

৪. দাঃ অসিমিয়ায় ব্রিটিশদের আধিপত্য প্রতিষ্ঠা,

উপনিবেশিত্ববাদ জন্ম হবার পূর্বে মালয়ী রাজ্যগুলি ইন্দোনেশিয়ায় মালয় সাম্রাজ্যের অন্তর্ভুক্ত ছিল। ব্রিটিশদের দ্বারা উপনিবেশিত হওয়ার পূর্বে মালয় দ্বীপের বোর্নিও উপত্যকায় ১৩০০ খ্রিঃ সম্রাজ্য স্থাপিত হয়েছিল যাতে উলকাপুর নামক মালয় দ্বীপে অসিমিয়া অনুপ্রবেশ ছিল অনেকটাই বীরমতি সম্রাটের দ্বারা সুবিধিত। মোংগোল জাতির প্রথমে মোংগোলি, সম্রাটের জাতি যা উলকাপুর থেকে এসে ব্রিটিশরা স্থানে থেকে পূর্ব এক আঘাত থাকে পূর্ববর্ত বারিত্যিক ও রাষ্ট্রনৈতিক উৎসে আধিপত্য বিস্তারে আসন্নী ছিল, দাঃ অসিমিয়া উপনিবেশিত ব্রিটিশ অনুপ্রবেশের পূর্ববর্ত উদ্দেশ্য ছিল ফরাসি-আফগান যুদ্ধে ভারতবর্ষকে সুরক্ষিত রাখা এবং চীনের সাথে বাণিজ্যিক সম্পর্ক স্থাপন করার জন্য বাণিজ্য রাস্তা (Trade route) প্রতিষ্ঠা করা।

উলকাপুর প্রকাসন বীরে বীরে জাভায় মালয়ী নৈতিক নীতি লাভ করতে থাকলে তা ভারতবর্ষে ব্রিটিশ সরকারের শ্রেণির কারণ হয়ে উঠে। ব্রিটিশ সরকার জাভা আধিপত্য করতে মনস্থ করতে এবং ১৮১১ খ্রিঃ উৎকালীন উৎকালীন সেনার জেনারেল লর্ড মিল্টো জাভা দখল করতে অভিমান করতেন, জাভা আধিপত্য করে জাভা ওয়া ইন্দোনেশিয়ায় মালয়ী সাম্রাজ্যের প্রকাসনিক দায়িত্ব Thomas Stamford Raffles কে দেওয়া হয় ১৮১০। তাঁকে জাভায় সেনার নিয়ুক্তি (১৮১১-১৮১৬) করা হয়। মালয় দ্বীপের সেনার ১ ১৮০৫ মাল সেনারের সচিব নিয়ুক্তি হয়ে এসেছিলেন স্যামুয়েলস, মালয়ী ভাষা, সাহিত্য, স্থানীয় নীতি প্রথা ও ইতিহাস সম্পর্কে তিনি মোংগোল জেনারেল করেছিলেন, এই কারণে লর্ড মিল্টো ১৮০৭ মালে স্যামুয়েলসকে মালয় প্রতিনিধি নিয়ুক্তি করেন, ব্রিটিশ প্রতিনিধি হিসেবে তিনি দক্ষতার পরিচয় দেন।

স্যামুয়েলসের মতে, মালয়ী সমাজ ও রাষ্ট্রের প্রকাসনকে নিয়ন্ত্রণ করতে হবে যাতে স্থানীয় জাতির ও সামাজিক উন্নতি দু'ভায়ে হয়। যখন জনসম্মতের উন্নতি দিয়ে স্থানীয়র মানব ও প্রাকৃতিক সম্পদকে ব্যবহার করা যাবে, তিনি সুখ্যাতে পৌঁছেছিলেন মালয়ী সম্পদকে ব্রিটিশ উপনিবেশিত্বের জন্য জাভাকে পরিণত করা যেতে পারে। প্রকৃত প্রয়োজন ব্যাপক সতর্কতা দেবে, যে সতর্কতা কৃষক সাম্রাজ্যের আর্থ-সামাজিক উন্নতির উন্নতি ঘটাবে। কাজেই মালয়ী জনসম্মতের উপায়ের সতর্কতা সূচিত হল, জাভায় যা ব্রিটিশ উপনিবেশবাদের প্রয়োজনে, স্যামুয়েলস স্থানে প্রকৃত সাম্রাজ্যবাদী চালু করালেন, ব্রিটিশ সাম্রাজ্যিক আধিপত্যের প্রকাসন প্রকাসন হিসেবে পরিণত করালেন, মালয় দ্বীপকে ভারতীয় প্রকাসন হিসেবে পরিণত করালেন, মালয় দ্বীপকে ভারতীয় প্রকাসন হিসেবে পরিণত করালেন ও সাম্রাজ্যিক প্রকাসন ঘটায় হয়।

ব্রিটিশ সরকার ব্যাংকগুলোর নেতৃত্বে যে ব্যবস্থা  
 গ্রহণ করলেন তার ফলাফল ছিল দুই বর্ষের মধ্যে, সরকার  
 এই ব্যবস্থায় প্রকৃতভাবে উৎসাহকে সঙ্গে যুক্ত হতে পারলেন  
 একই সঙ্গে প্রকৃতনৈতিক ব্যবস্থার অন্যতম একক সামর্থ্যকে  
 সঙ্গে তার সমন্বয় স্থাপন; দ্বিতীয়ত, সবচেয়ে উৎসাহক;  
 মুদ্রকদের অন্য বাণীর উদ্ভূত হল। একথা সত্য যে উল্লেখ  
 ৬ ব্রিটিশ সরকারই প্রায়শই ছিল বানিজ্যিক কাঁচামালের  
 কিন্তু ব্রিটেনে প্রচুর জন ছিল বিশেষত বহু যুবক সভা,  
 পাকিস্তানী রাষ্ট্রগুলি কাঁচামাল নিয়ে নিয়ে অন্যদিক প্রচুর  
 করে উপনিবেশে সরবরাহ করত, যীবে যীবে ব্রিটিশদের কাছে  
 আমদানিগত কাঁচামাল অল্প দামের কারণে যুক্তানি ও ১৩ হক  
 বক্রি করে তারা যুব দ্বাভবনক হয়ে যায়। তিনি স্থানীয়  
 বানিজ্যের প্রভু উন্নতিসাধন করেন, তাদেরগুলি উৎসাহিতমূলক  
 বানিজ্যিকর তিনি স্থানে হিসেবছিলেন, মালম উপদ্রুপের লক্ষ্যে  
 চোরাচালান বন্ধ করার জন্য তিনি নৌবাহিনী দিতে কয়েকছিলেন,

স্থানে বিচার ব্যবস্থার ক্ষেত্রেও তিনি সহজের  
 নিয়েছিলেন, স্থানীয় বিচার পরিচালনার জন্য স্থাপিত হয়  
 ১৬টি বিচারালয়, যার বিচারপতি ছিলেন বেসিডেন্ট ও স্থানীয়  
 সরকারি কর্মচারিরা, ছোট ছোট দেওয়ানী ফৌজদারি আমলার  
 নিষ্পত্তি স্থানে করা হত, পুলিশি বিচার হত, এছাড়া কোন  
 মুদ্রকদের ব্যাপারে লেফটেন্যান্ট গভর্নরের অনুমোদন প্রাপ্ত  
 ছিল, যেখানে জুরি দ্বারা বিচারের ব্যবস্থাও ছিল, যদিও  
 জুরি ব্যবস্থা সমালোচিত হয়েছিল শুধু বলা যায় জুরি ব্যবস্থা  
 ছিল - "typical British institutions to absolutely foreign  
 Soil....." ১৮১৭ খ্রি. এর ইউরোপে হনোলিয়নের মুদ্রা মেস হয়ে  
 মাঝার সরকার ব্রিটিশ সরকারের সঙ্গে হনোলিয়াকে যুক্তের প্রতিশ্রুতি  
 রূপে প্রতিষ্ঠা করে ইউরোপের অক্সিসাম বন্ধের ব্যাপারে  
 চিন্তাভাবনা শুরু হয়, তার ডাচ উপনিবেশগুলি থেকে ব্রিটিশ  
 কর্তৃক সম্মিলিত স্থানে উল্লেখ্য সভাদের পুনঃস্থাপন করে  
 দক্ষ: অক্সিসাম উপমহাদেশে মনোরম প্রতিশ্রুতি রূপকে দাঁড়  
 করানোর প্রচেষ্টা দেখা গেল।

১৮২৭ খ্রি. হনোলিয়াকে ৬ ব্রিটেনের সঙ্গে একত্র  
 দুটি প্রকৃত হত-হয়, দক্ষ: স্থানীয় উপমহাদেশে পুনরায় যখন  
 মুদ্রা জাল অতিয়ে না পারে স্থানীয় ও আকৃষ্টন মুদ্রক বন্ধায়  
 স্থায় হনোলিয়াকে মালমুক্ত ও মিথ্যাপূর্বে ব্রিটিশ আর্থিকর স্থায়  
 করে হনয়, এছাড়া উভয় রাষ্ট্রই একে আনয়ন বন্ধের থেকে  
 নিদর্শ স্থান আকৃষ্টন করে দ্বিগু হয়, ১৮২৭ সালের সরকারি  
 প্রকৃতম বহুর মালম উপদ্রুপে ব্রিটিশরা না হওয়ায় নীতি পালন  
 করেছিল, তবে সরকারি কর্মচারি হক, বনিকমোদী বিভিন্ন  
 কারণে সরকারের উৎস দায় স্থিতি বন্ধ হতে থাকে মালম দ্বিগু  
 সরকারি নতুন প্রতিষ্ঠার জন্য।

...not a nation but an amalgamation".  
 দ্বিতীয়: যুক্তরাজ্য ইংল্যান্ড ও বার্মিংহাম বিটিক্স বার্মিংহামের আলাদা বর্ণন  
 হয়ে তবে 1858 সালে মহারানী ভিক্টোরিয়ার সময়ে ভারত সং-বিভাগ  
 অন্যান্য উপনিবেশগুলিকে বিটিক্স সাম্রাজ্যের প্রত্যক্ষ প্রভাসনাধীন  
 নিয়ে আশা হয়, 1829 সালের বন্দোবস্তের সালে বিটিক্স আবিষ্কার  
 পেনাল, মালাক্কা, ডুমেলমলী মুদ্রা, সিঙ্গাপুর ইত্যাদি অঞ্চলগুলিতে  
 1858 সাল থেকে ইন্ডিয়া অফিস কর্তৃক আয়ত-হাও-খাও,  
 বঙ্গদেশে বার্মিংহাম স্থান, মালদ্বের রাজনৈতিক অনিচ্ছামুতা ও  
 তৎকালীন ও আনুষ্ঠানিক পরিচিতি-বিটিক্স সরকারের নীতি  
 পরিবর্তনের সুযোগ নিয়ে আশা, ত্র্যমুদ্রাক মালদ্বের বিটিক্স  
 বার্মিংহাম স্থান বৃদ্ধির জন্য তিনি মালদ্বের রাজনৈতিক অধিকৃতকে  
 দমন করেন, পেনাল, সেলানমোরের সুস্থ দমন করেন,  
 1895 সালে জোহর অঞ্চলে বিটিক্স জুটকোর্ট প্রাপ্তি হয়  
 এই বছরই পেনাল, সেলানমোর পেশা, নেমিসেমবিলাম এই চারটি  
 অঞ্চল নিয়ে একটি ফেডারেশন গঠন করা হয়, একজন রেসিডেন্ট  
 ফেডারেলের অধীনে, তাঁর অফিস প্রাপ্তি হয় কুয়ালালমপুরে  
 (আধুনিক মালেশিয়া রাজধানী), ফেডারেশন গঠিত হলেও  
 তা ছিল রেসিডেন্ট ফেডারেলের নেতৃত্ব-বিটিক্স দেবই কেন্দ্রীভূত  
 আশ্রয়স্থল। তাই বলি হয় ফেডারেশনে মালদ্ব রাষ্ট্র-  
 " ... not a nation but an amalgamation".

ইংরেজরা দাপ্তরিক মালদ্ব সাম্রাজ্যবাদী আমল  
 কামের করতে ততটা আশ্রয়ী ছিল না, পরে ভারত আবিষ্কার  
 প্রাপনের সাথে তাঁদের উপর সুস্থ বিদ্যার প্রমাণ পরিচালিত  
 হল পেনাল, আরাফান, জেনাসেগিমের উপর দিয়ে, এইভাবে ইংলো-  
 সুস্থ রাজনৈতিক সম্বন্ধের সুগম হলে, বর্মার সম্ভাব্য সুবাদি  
 আবিষ্কার প্রতিহত করার জন্য আবিষ্কার হয়েছিল বিটিক্স  
 যেমনই মালদ্বী রাজ্যে ডাচ আবিষ্কার-এবং করার জন্য বিটিক্স  
 প্রসারন শুরু হল, মেম সমায়ে দুটি রাষ্ট্র উপস্থিত বিটিক্স  
 বনিক সম্বন্ধায় নিজে প্রাথমিক বিটিক্স সাম্রাজ্যবাদী কামবন্দন  
 পরিচালিত করেছিল, বনিক জোরী অকারন প্রতি কামবন্দন  
 বিটিক্স বার্মিংহাম স্থান বৃদ্ধির জন্য দুটি রাষ্ট্র বিটিক্স  
 উপনিবেশিক আদার মিকার মেম পরিচালিত হয়,